## 教育部:高校"一把手"每学期至少上一次思政课

# 沪上部分高校已实行并计入学分

教育部官网最新消息,近日教育部印发《高等学校思想政治理论课建设标准》的通知。通知要求,学校党政主要负责人每学期至少讲授1次思想政治理论课,学校分管领导每学期到堂听课2次以上。青年报记者了解到,在沪多数高校正在就此事进行筹划,而部分高校则已悄然实行,开启学生理想信念之旅。

#### 教育部:

#### 思政课倡导中班上课、小班讨论

据了解,此次通知对2011年印发的《高等学校思想政治理论课建设标准(暂行)》进行了修订,用以规范组织管理、教学管理、队伍管理和学科建设。

在组织管理方面,最出挑的一点就是《通知》要求学校党委书记或校长每学年到思想政治理论课教研部门开现场办公会至少1次,听取思想政治理论课教学工作汇报,解决实际问题。同时,学校党政主要负责人每学期至少讲授1次思想政治理论课。学校分管领导每学期到堂听课2次以上。

在思政课教师选配上,新任专职 教师原则上应是中共党员,并具备马 克思主义理论相关学科背景硕士以 上学位。

在高校思政课的师资队伍管理方面,《通知》强调,在职务评聘上,思政课专业技术职务高级岗位比例不低于学校重点学科高级岗位设置的平均水平,且不得挪作他用;在评聘标准上,提高教学和教学研究占比,被有关部门采纳并发挥积极作用的理论文章、调研报告等应作为专业技术职务评定的依据。在经济待遇上,思政课教师的工作量、课酬计算标准与其他专业课教师应一致,其实际平均收入不低于本校教师的平均水平。

在课堂教学方面,《通知》指出,思政课规模一般不超过100人,推行中班教学,倡导中班上课、小班研学讨论的教学模式;实践教学要纳入教学计划,覆盖全体学生,建立相对稳定的校外实践教学基地。此外,高校思政课也将积极探索教学方法改革和考试评价方式改革,建立健全科学全面准确的考试考核评价体系,注重过程考核。

#### 上海高校: 部分已推"一把手"上思政课

青年报记者昨天了解到,包括复旦、华师大等在沪多数高校正在就此事进行筹划,而部分高校则已悄然实行并计入学分。

复旦大学党委宣传部相关人士

表示,正在筹划。华师大党委宣传部表示,校党委书记童世骏很早就有此想法,并向相关院系提出。至于"学校分管领导每学期到堂听课2次以上"这一点,华师大则一直有所坚持,"至少有10年了,是华东师大的一大优良传统",相关人士介绍道。另外,从2005年以来,华东师大一直按生均20元/人的标准执行,学校作为专项经费下拨到相关院系,相关院系还定期组织骨干教师分赴全国各地进行交流。

值得一提的是,除因公外出的校领导外,今年新学年伊始,华师大在校校领导都于新生入学的第二天来到院系,为2015级新生上校史第一课。校领导集体开讲校史,这在上海高校界还属首家,就全国范围内而言也十分罕见。

在上海交大,"一把手"上思政课已先行一步。"你们是实现中国梦的接班人,希望你们志存高远、脚踏实地,担负起历史的责任。"今年5月,上海交通大学一门面向本科生的马克思主义基本原理概论课,迎来了一位特殊的"讲师":学校党委书记姜斯宪教授以社会主义核心价值观为主题,为学生们讲授一堂生动的思政课。

在采访中,学生们对姜斯宪的 这堂课评价积极,觉得他结合人生 经历娓娓道来,是一种更贴近学生 的授课方式。而学校的思政课程改 探索,也让学生认识到了课程的价值。一名计算机系学生表示,思证 课与专业课不同,"它教会我辩证 地、历史地、发展地看待问题,多维 度地分析问题,对我的思维能力提 高大有帮助。"

上海工程技术大学则是自2014年9月开始,新学期课堂开始迎来了"大咖级"教授的思政课。该校以书记校长为首的党政领导班子齐亮相,为学生们上思想政治课,开启学生理想信念之旅。据了解,课前,学校领导班子成员与社会科学学院的专业教师一同备课,根据国家的主旋律,及时事政治问题,制定教学进度和教案。该课程为3个学分,领导班子成员轮流承担课程部分内容,结合工作特点为学生开展教学。

### ■都市脉搏



语文、数学和英语3门科目等级性考试成绩以等级呈现。位次由高到低分为A-E五个等级。其中A约占15%;B、C各约占30%;D约占20%,E约占5%。 周培骏 制图

### 中职生将实行学业水平评价和综合素质评价

### 学生就业和升学将有重要依据

青年报记者 刘晶晶

本报讯 昨天,市教委正式公布了本市高考综合改革试点的两个重要配套文件——《上海市中等职业学校学生学业水平评价实施办法》和《上海市中等职业学校学生综合素质评价实施办法》。办法自2015学年起对新入学的学生开始试行,2014学年入学的四年制学生也同时执行,这也就意味着,对中职学生来说,将迎来专业技能与文化素质的全面评价。

### 学业水平考:

### 语数外三科分合格考和等级考

《中职学业水平评价办法》规定, 本市中职学生学业水平评价包括专 业技能学习成果记录和公共基础课 程学业水平考试两个方面。

其中专业技能学习成果记录主要反映学生在校期间专业技能掌握情况和运用专业知识解决问题的能力,在此过程中引入社会评价,重点记录学生在校学习期间获得的与专业技能学习相关的职业技能水平评价等。

公共基础课程学业水平考试主要包括语文、数学、英语和信息技术基础四门课程,语文、数学和英语3门科目分设合格性考试和等级性考试,其中合格性考试为学生必考;等级性考试为学生选考,和高中学业水平考一样,分A-E 五个等级。考试形式采取分卷合场、一次完成。信息技术基础科目只设合格性考试,且为学生选考,获得国家职业资格证书《计

算机操作员(五级)》的学生,可直接 认定为成绩"合格"。

《学业水平考试办法》还对考试 对象、考试时间、考试成绩评定、考试 学期等具体实践环节作了细化设 计。学业水平评价结果将作为用人 单位录用员工和高等学校招生的重 要参考。

### 综合素质评价: 包含品德、学业、专业、健康等

《中职综合素质评价办法》突出职业学校学生专业技能和职业素养,明确把4个方面纳入评价范围:一是品德发展与公民素养,重点记录学生遵守日常行为规范,参与志愿服务(公益劳动)、军事训练、国防民防活动、党团活动、社会文化活动、日常行为规范等情况。

二是修习课程与学业成绩,重点记录学生学习态度、学习表现、学习能力、公共基础课程学习成绩、专业课程学习成绩、专业水平考试成绩等情况。

三是专业技能与职业素养,重点 记录学生校内实训情况、顶岗实习情况、专业课程考证情况、参与各级各 类技能大赛表现、创造发明、专利等。

四是身心健康与艺术素养,重点记录性格特点与人际合作、日常锻炼习惯、体质监测评分、运动经历与水平、艺术实践经历与水平等。

2018年起,本市在推动高等学校自主招生、学校推荐就业与用人单位录用等环节开始使用上海市中等职业学校综合素质评价信息。

### 城市空间艺术展今日免费开幕

青年报见习记者 陈晓颖

本报讯 今日起,位于徐汇区西岸艺术中心的上海城市空间艺术季主展览将正式向公众免费开放。15个实践案例展览和10个联合展览在全市各区县陆续开幕。

一入西岸艺术中心的展览,便可 看到一个个整齐码放的瓶子。"这是 上海城市每一个角落的味道。"策展 人李翔宁指着上海的区县地图介绍, 不同的地区有特有的味道,观众可以 打开瓶子,用鼻尖感受城市。

展厅墙的一侧,是将外国专家对生态城市的书籍制作成海报书页,悬挂在展厅侧面。通过前沿的生态研究,观展者可以了解国外学者的文献研究。主展览期间,同济大学建筑系的师生们也会到场与参观学者讨论城市未来的发展方向。

### 腳一评价改革使职业教育更科学规范

上海信息技术学校校长邬宪伟表示,此次中职学生《学业水平评价实施办法》及四门公共基础课程标准的试行,是对全市中职校基础文化课程教学的规范,将促使中职学校进一步调整好专业技能与文化基础的课时比,纠正一些中职学校重职业培训而轻文化基础、重技能提高轻素质教育的倾向,引导中职学校课程设计逐步走向文化基础和专业技能并重。

上海国际贵都大饭店总经理嵇东明表示,目前,一些职业院校对职业关键能力的培养缺乏全面深入的理解,狭隘地把职业教育单纯理解为职业培训。而综合素质评价实施办法指出,"修习课程与学业成绩"、"专业技能与职业素养"等是中职学生综合素质评价的记录和评价内容之一。这些评价内容也正是用人单位非常看重的要点。